

# El Cruzado Aragonés

FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

AÑO XXIV

Precios de Suscripción  
Trimestre. . . . . 1'25 pesetas.  
Año. . . . . 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 1 de mayo de 1926

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.  
Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.197

Rvdo. P. Superior de los  
Benedictinos  
SANTUARIO DEL PUEYO

LA SEÑORA

## Doña Josefa Buera Berguinzo

Viuda de don Pedro Huguet

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EN LA TARDE DE AYER  
a los 64 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

..... D. E. P. ....



Su director espiritual Rvdo. don Agustín Garulo; sus apenados hijos Pedro, Emilia, Fernando, Jesús e Isabel; hermanos don Pascual y don Valentín (ausentes); hijos políticos doña Antonina Jordán y don Julián Tomás; hermanos políticos don Lorenzo y doña María Huguet (ausentes); nietos Fernando y Angel; tios, primos, sobrinos y demás parientes;

Al notificar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada, y la asistencia a la conducción del cadáver y funeral, que tendrán lugar mañana domingo, día 2, después de los Divinos Oficios, en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís; a las misas del Carmen que se dirán el lunes, día 3, en la iglesia de los RR. PP. Escolapios; el martes, día 4, en la de los RR. PP. Misioneros, y el miércoles, día 5, en la parroquial de San Francisco, desde las seis y media en adelante, y a la Hora Santa de mañana en la parroquia de la Asunción (Catedral), por cuyo favor les quedarán profundamente reconocidos.

BARBASTRO, mayo de 1926.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# ¡ALTO-ARAGONESES!

La **Academia de Ciencias de Zaragoza**, de acuerdo con la Comisión organizadora de la **Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro**, recogiendo los deseos del Somontano y de Sobrarbe, dará en Barbastro una conferencia, a cargo del prestigioso publicista,

## Don Ricardo del Arco,

### EL PRÓXIMO DOMINGO DÍA 2 DE MAYO,

para vulgarizar el concepto y alcance de la naciente Confederación, en cuyo organismo ha puesto el país todas sus esperanzas.

El acto se celebrará a las diez y media de la mañana, en el **TEATRO PRINCIPAL**, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador civil, don Emilio Amor, y con asistencia del Delegado Regio de la Confederación, Dr. D. Antonio de Gregorio Rocasolano; del Director Técnico, Sr. Lorenzo Pardo, y otras ilustres personalidades.

**¡Alto-aragoneses!**

**¡Acudid todos a esta conferencia!**

## Santorial y cultos

2 Domingo.—San Atanasio.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.  
En la misa de doce, habrá explicación doctrinal.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.  
A las ocho, misa por las intenciones de la Visita Domiciliaria.  
A las diez misa de hora.  
Por la tarde a las ocho, ejercicio del mes las Flores, con rosario y plática.

En la iglesia de San Bartolomé, a las diez y media misa.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

3 Lunes.—San Gervino.  
4 Martes.—San Ciríaco.  
5 Miércoles.—San Eulogio.  
6 Jueves.—San Juan Ante-Port.-Lat.  
7 Viernes.—San Estanislao.  
8 Sábado.—Ap. de San Miguel Arcángel.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

**El presente número ha sido sometido a la previa censura de la Autoridad gubernativa.**

IMP. SANTIAGUINA DE BARBASTRO

Del «Boletín Eclesiástico Oficial» tomamos lo siguiente:

## MES DE MARÍA

Se acerca el mes de mayo, ese mes hermoso, que, desde mucho tiempo hace, en todas partes han consagrado los fieles al culto de María Santísima, secundando con ello el espíritu de la Iglesia.

La inteligente previsión de la Iglesia santa ha señalado en el año algunas épocas especiales destinadas a ocupar a los fieles en la meditación ansiosa de las verdades religiosas y en el cumplimiento de los sagrados deberes que la profesión de católicos nos impone. Entre estas épocas deben citarse, en primer término, el Adviento y la Cuaresma; épocas destinadas a prepararnos dignamente para recibir en espíritu a nuestro Redentor y para lavar de toda mancha nuestra alma por medio de la penitencia.

Pero pareciéndole ésto todavía poco para santificar las almas, ha señalado en el año otra época especial para conseguir más y más esos fines, a saber: el mes de las flores, la época más a propósito por lo bella y rica que en ellas se ostenta la Naturaleza para simbolizar y promover el hermoso culto que merece la Virgen Madre de Dios y Madre nuestra, la flor de Nazaret, la fuente de todas las gracias, la Auxiliadora de los hombres, a cuyo patrocinio han acudido y acudirán, en todos los siglos, los necesitados y desvalidos, como dice S. Bernardo: «Ad Mariam, sicut ad negotium saeculorum, respiciunt et qui nos praecesserunt, et nos qui sumus, et nati natorum et qui nascentur ex illis».

Y, en efecto, los fieles, a la vez que deponen en ese mes, en los altares de la Virgen, balsámicas flores de que despojan a la vegetación lozana, le ofrecen un culto especial en que todo respira belleza, como dedicado a la más bella de las Vírgenes, culto eminentemente santificador, porque todo en él concurre a fomentar la piedad y la unión con Cristo Salvador nuestro, maestro y modelo de los corazones rectos por medio de la devoción verdadera y sólida a María. En la belleza de las flores ven los cristianos simbolizadas las celestiales gracias y la belleza de María, y en los cánticos que la entonan, en las meditaciones que en su especial obsequio hacen, en los propósitos que forman, en las instrucciones que escuchan, recuerdan con fruto las virtudes de María y se deciden a imitarlas, y al enaltecer sus glorias, se resuelven a trabajar por participar de ellas.

Si, el mes de María, bien practicado, puede decirse que forma un bellísimo concierto de las almas cristianas que ex-

presan con sincero afecto la fe, la esperanza y el amor como un eco, aunque débil, del himno eterno que los ángeles entonan junto al trono de María en los cielos, concierto de oraciones y de virtudes, que no pueden menos de mover la piedad y la misericordia de la Virgen a favor de los hombres, que si siempre se ha mostrado solícita para socorrer a los que le invocan, ciertamente a los que lo hacen en esos treinta días de gracia puede decirse que se complace en alcanzarlos cuanto desean y la piden. Beneficios temporales, beneficios espirituales, llenando de mercedes su corazón, porque la Virgen no niega nada a cuantos saben invocarla con suficiente confianza, perseverancia e insistencia.

Celebremos, por tanto, en todas las iglesias del Obispado los cultos preciosos y eficaces del mes de mayo; llene-

mos los altares de María de flores místicas de virtudes, que, aromavizadas por fervorosas oraciones, lleguen hasta el Corazón de tan buena Madre y la presen ocasión de derramar gracias abundantes sobre sus hijos adoptivos, procurándola con ello el consuelo que anhela y pide su amor: «Fulcite me floribus, stipate me malis, quia amore languo».

Para estímulo de todos, concedemos cincuenta días de indulgencia por la asistencia a estos cultos, cada vez, independientemente de la plenaria, que concedió Pío VII a los que, asistiendo la mayor parte del mes, comulgaren a lo menos una vez, pidiendo por los fines que se propone Su Santidad.

Barbastro, 15 de abril de 1926.

† EL OBISPO, Admor. Aplico.

## POR LA CONFEDERACIÓN S. H. DEL EBRO

¡Bienvenidos sean los nuevos conquistadores! ¡Vivan los hombres de fe, nuevos caballeros de un ideal! ¡Viva Barbastro!

Barbastro, a la par que abre sus puertas a los ilustres huéspedes que vienen a infundirle savia de optimismo, bonancibles presentimientos, risueñas esperanzas, debe abrir su pecho a toda cordialidad para con los trabajadores infatigables que durante una quincena de años trabajaran obscuramente en la redacción de un proyecto, capaz él, por sí solo, de crear una España grande y rica.

En los movimientos de opinión encaminados al triunfo de un ideal, todos debemos poner de nuestra parte la gota de nuestro entusiasmo para formar el río caudaloso que se abra paso a través de las resistencias en marcha a tierras que fertilizar. En las obras que, como la Confederación, necesitan la unión de esfuerzos, la compenetración de intereses, traición grande a la causa de la región y de la Patria sería restarle la adhesión de nuestras personas y la cooperación de nuestros esfuerzos.

EL CRUZADO ARAGONÉS, paladín denodado de todo lo que sea noble y bueno, de todo lo que redunde en provecho y gloria de nuestra región, se une con el mayor entusiasmo al acto de mañana y, desde sus columnas, da la más entusiasta y cordial bienvenida a sus ilustres

huéspedes, saluda particularmente al hombre de fe, caballero de un nuevo ideal, que consagró su vida en el silencio de su gabinete al recio batallar contra la naturaleza indomable, que con sus barranqueras profundas, altas montañas, ríos torrenciales, se oponía a la riqueza de nuestra Patria, y que llevó a cabo concepción feliz en que una técnica sabia hará de eriales y miserios secarrales emporios de prosperidad y paisajes de ilusión.

EL CRUZADO ARAGONÉS rinde, pues, el homenaje de su pleitesía a todos los que vienen a esta ciudad hospitalaria en que siempre encontraron acogida fecunda todos los ideales de prosperidad y engrandecimiento, anima a sus lectores al acto de mañana y, dando rienda suelta a su entusiasmo, convida a todos los barbastrenses y a todos los que de fuera vengan a convivir con ella estos momentos de trascendente vitalidad, a un viva sonoro en que se fundan nuestros ideales y nuestros afectos....

¡Vivan los nuevos conquistadores de nuestro suelo! ¡Vivan los hombres de fe, nuevos caballeros del ideal! ¡Viva Barbastro!

## La asamblea del domingo

Celebróse, el domingo último, la anunciada asamblea en pro del ingreso de la cuenca del Vero en la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Tuvo lugar el acto en el Teatro Principal, a las doce, ocupando la presidencia el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, que tenía a sus lados a las autoridades, oradores que tomaron parte en la asamblea y a los representantes de entidades.

La sala ofrecía animado y brillante aspecto, siendo nutridas las representaciones de los pueblos de las comarcas del Vero y del Alcanadre.

Hicieron uso de la palabra nuestro alcalde don Francisco Artero, quien después de saludar a la concurrencia, dió lectura a una carta del Excmo. señor delegado regio de la Confederación, anunciando que el domingo próximo, día 2 de mayo, la Academia de Ciencias de Zaragoza, de acuerdo con la Comisión organizadora de la Confederación, había dispuesto dar una conferencia en esta ciudad, la que correría a cargo de don Ricardo del Arco.

Como secretario del Comité y como particular, don Modesto Olivés se extiende en consideraciones sobre gestiones realizadas, aplaude el R. D. constituyendo la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, y se lamenta de que el país no sienta intensamente la necesidad de hacer política rural. Termina diciendo que el pueblo debe actuar decididamente al lado de los sindicatos que habrán que formarse para defender en su totalidad el proyecto.

El presidente de la Delegación de la Cámara de Comercio, don Luis Alfós, habla en nombre de esta, y con brevedad y concisión, defiende la necesi-

dad de que el Comité actúe hasta la constitución de los sindicatos. Ofrece la cooperación de la entidad que representa y termina diciendo que el problema agrícola es también problema de la industria y del comercio y que por eso su actuación tan modesta como sincera y entusiasta.

Seguidamente el M. I. Sr. don Antonio Lisa, canónigo doctoral, que ostenta la representación del Ilmo. señor Obispo, dice, que la orientación del ministro de Fomento es digna de toda loa, pues marca el resurgir de España que la Iglesia desea; ofrece el apoyo entusiasta del Prelado a quien representa y excita al pueblo a que se una para conseguir el logro de sus aspiraciones.

Don Saúl Gazo, diputado provincial, habla en nombre de Sobrarbe cuya representación le ha sido confiada y con la que se honra. Excita a todos a la unión para la defensa de los intereses comunes que, dice, están reconcentrados en la construcción del pantano de Mediano y ferrocarril de Barbastro a Ainsa. Sin la obra de Mediano, los Grandes Riegos quedarían convertidos en «mínimos». Hace un llamamiento a la juventud para que actúe en la vida pública.

Don Mariano Naval, presidente de la Cámara Agrícola del Alto Aragón, dedica alabanzas al conde de Guadalhorce, porque cree sinceramente que la Confederación Hidrográfica del Ebro, creación del actual ministro, ha de dar al país incalculables beneficios: para esto es indispensable la unión del Somontano y Sobrarbe.

Don Manuel Banzo, se congratula de hablar después de don Mariano Naval, a quien dedica frases de cariñoso amistad: elogia a Barbastro de cuya ciudad guarda imborrable recuerdo, junto con la flor natural que se le otorgara en los últimos juegos florales.

Con erudición y galanura canta un himno a la región; trata de los Grandes Riegos y termina con un ruego encarecido para que todos formen parte de la Confederación ya que ello es indispensable para la consecución de los anhelos comúnmente sentidos.

Termina la asamblea con un discurso del Sr. Gobernador quien al empezar a dirigir la palabra es objeto de demostraciones de simpatía.

Agradece los aplausos que, dice, son testimonio de un cariño fraterno, al que se siente obligado, ya que ha recibido de Barbastro atenciones sin cuento a las que desea corresponder.

Al resumir lo dicho por los oradores, se detiene a hablar de los Grandes Riegos y contesta al Sr. Olivés. Asegura que los Poderes públicos no abandonarán tan importante obra, como lo demuestra el hecho de la constitución de la Confederación Hidrográfica del Ebro a la que deben unirse todos sin suspicacias ni recelos. El discurso del Sr. Gobernador es ameno y muy documentado.

Y termina la asamblea en la cual todos los oradores han sido calurosamente aplaudidos, siendo de notar que no se propusieron conclusiones que discutir, para una vez aprobadas elevarlas a la superioridad.

A continuación el secretario da lectura a la siguiente carta:

«Sr. D. Francisco Laguna, comisario regio de Fomento.

Distinguido señor mío: Por mano del señor Mediano, recibí la comunicación fecha 11 del corriente, con los acuerdos tomados en la asamblea celebrada en Alquézar en esa fecha.

Esta Comisión organizadora agradece muy sinceramente la colaboración que ustedes se aprestan a realizar, y la estima en lo mucho que vale.

Con el objeto de situar la cuestión en forma que pueda concederse definitivamente la adhesión de la cuenca del Alcanadre, me permito hacer presente a usted, que nada hay que hacer en relación con la cuenca del Vero, pues éste afluente del Cinca está incluido con este río, dentro de la Confederación.

Lo necesario es, que la soliciten los usuarios del Alcanadre y sus afluentes Guatizalema, Flumen e Isuela. La petición para incluir como cuenca adherida totalmente a la del Alcanadre, debe dirigirse al Excmo. Sr. Ministro de Fomento por mediación de esta Delegación Regia, y deberán firmar esta petición usuarios que representen algo más de la mitad de la superficie regada, haciendo ésto en la forma que sea más fácil y rápida para ustedes.

Si esta petición llega pronto, cuanto antes mejor, la cuenca del Alcanadre podrá tener representación propia en la Asamblea que pronto ha de convocarse.

Como primer firmante de la comunicación recibida, me dirijo a V. para rogarle que haga presente a los interesados en que forma deben proceder para realizar prontamente los acuerdos tomados en la asamblea de Alquézar.

Con este motivo se ofrece a sus órdenes muy

ATT. S. S. Q. E. S. M.

ANTONIO de G. ROCASOLANO»

## Crónica semanal

Si quisiéramos dar en síntesis la impresión relevante y general de la semana bien podríamos decir que, ha sido una semana grande en todo el rigor de la palabra. Y grande precisamente, mas que en ningún otro día, en el día del Señor, en el domingo último de abril, pródigo como ninguno en acontecimientos muy confortadores para nuestra querida Nación. En dicho día el jefe del Gobierno, rodeado de casi todos los ministros y de distinguidas personalidades de la corte, pronunciaba en Alcalá, en el teatro Cervantes, su discurso monumental que, por cierto, colmó enteramente las aspiraciones de los que con más ansiedad podían esperar. En él con frase firme, robusta y clara, desprovista de todo lo que pudiera ensombrecer el concepto, el marqués de Estella presentó un balance muy documentado de la labor realizada desde el 13 de septiembre de 1923, descargó los golpes mas certeros sobre el Parla-

mentarismo «del que no saben que hacer para desprenderse los pueblos que lo padecen,» y proclamó sin paliativos, para que lo entienda el grupo de descontentos, que ni él ni los que le acompañan han de dejarse arrollar nunca por los enemigos de la Patria.

La segunda nota de optimismo la ha dado con su breve estancia en Madrid el residente general de Francia en Marruecos señor Steeg. De esa visita y de las conferencias sostenidas por el visitante con el señor Primo de Rivera, con el ministro de Estado y con el general Gómez Jordana ha salido mas robustecida la identidad de criterio de las dos naciones en punto a desenvolver la acción mancomunada de Protectorado en Africa y, mas concretamente, en lo que afecta a las negociaciones de paz solicitadas por los emisarios de Abd-el-Krim.

La opinión sobre este asunto sigue aún indecisa y vacilante en cuanto a su resultado final, y, como ha dicho muy bien el marqués de Estella, no podemos ni dar por perdidas las negociaciones ni entregarnos tampoco a una confianza absoluta. Después de la entrevista del domingo en Madrid, de acuerdo completamente las dos naciones se les ha fijado un plazo perentorio de 48 horas para que digan con claridad si aceptan o no las cláusulas preliminares de las negociaciones de paz; y si se deciden por la negativa, habrá llegado la hora de emprender en los dos frentes, español y francés, una acción dura y enérgica que les obligue a los rebeldes a pedir la paz sin condiciones.

Sin salirnos aún de las gratas impresiones recibidas el domingo, apuntemos aquí, que también el elemento religioso jugó su papel muy importante en ese día. Era el señalado para celebrar la fiesta clásica de los Somatenes en honor de su patrona la Virgen de Montserrat. En Madrid revistió especial solemnidad por el número extraordinario que se había señalado en el programa, de entregar a los Somatenes de la primera región la bandera regalada por el Ayuntamiento que preside el conde de Vallengano. El acto se celebró a las once en el paseo de Rosales con la asistencia de los Reyes y de la Reina madre, de nutridísima comisión del Ayuntamiento y de brillantes representaciones de otros cuerpos civiles y militares. La bandera fué bendecida por el Vicario general de la diócesis, en ausencia forzosa del señor Obispo, y entregada a los Somatenistas por la infanta doña Isabel tras un vibrante discurso.

El Rey y el gobierno han querido premiar la labor científica de don Santiago Ramón y Cajal otorgándole la medalla *Plus Ultra*, de reciente creación.

En Córdoba ha sido inaugurado un monumento al gran Osio, Obispo de aquella diócesis y *Padre de los Concilios* en el siglo IV; el monumento, obra acabada de Coullant Varela, fué bendecido por el Nuncio de S. Santidad.

Barcelona ha logrado nacionalizar por entero sus tranvías para cuya gerencia ha sido designado el marqués de Foronda.

En Madrid ha fallecido el antiguo y renombrado matador de toros Luis Mazantini y Egua, nacido en octubre de 1856 en la provincia de Guipúzcoa.

Por falta de espacio, dejamos de consignar los sucesos de importancia ocurridos en el extranjero.

Errán.

## Noticias

### Locales y Regionales

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo ha reanudado la Santa Visita Pastoral a los pueblos vecinos a la ciudad, habiendo salido hoy para Fornillos y Permisán. Acompañará a S. Ilma. el Rvdo. don Miguel Charle, beneficiado de esta

S. I. Catedral, en calidad de secretario de Visita.

Entre las varias visitas que el señor gobernador civil hizo durante la tarde del domingo en esta ciudad, una de ellas fué a la Casa-Amparo, enterándose al detalle del funcionamiento del referido establecimiento benéfico local, de su fundación, medios de sostenimiento etcétera, saliendo altamente complacido de su visita y haciendo ofrecimientos que, de realizarlos, han de ser muy bien vistos en la ciudad.

En la tarde de ayer entregó su alma a Dios en esta ciudad, a los 64 años de edad y después de recibir los santos sacramentos, la respetable y piadosa señora doña Josefa Buera Berguino, viuda de don Pedro Huguet.

Su muerte ha sido sentidísima, pues gozaba del afecto de cuantos la conocieron, al que se hacía merecedora por su afabilísimo carácter, sentimientos caritativos y bondadoso corazón.

Sinceramente apenados por su pérdida, al enviar nuestra sentida condolencia a sus hijos Pedro, Emilia, Fernando, Jesús e Isabel; hermanos, hijos políticos y demás familia, recomendamos el alma de la finada a las oraciones de nuestros lectores y la asistencia a los actos de sufragio, que se anuncian en la esquela del presente número.

## Catástrofe automovilística

La Prensa provincial y regional se ha ocupado extensamente estos días de la catástrofe automovilística ocurrida, en la tarde del jueves último, en la carretera de Huesca a Barbastro.

En un «Fiat», n.º 475, propiedad del abogado oscense don José M.ª España, venían a pasar unas horas en esta ciudad los jóvenes Antonio Sanz, Joaquín Albar y Justo Noguera con sus hermanas Marcelina y Felisa, cuando al llegar al llano que se encuentra entre Lascellas y Ponzano se pinchó un neumático y el coche viró tan violentamente, por el exceso de velocidad, que el Albar, que lo dirigía, no pudo evitar el choque contra un árbol corpulento de la carretera, saliendo lanzados los viajeros, efecto del choque, y el auto destrozado en su carrocería, que quedó aplastada contra la cuneta de la carretera. Todos los ocupantes sufrieron lesiones, siendo las más graves las del Albar y Felisa Noguera. Trasladados todos a Barbastro, en el auto de servicio entre esta ciudad y la capital, fueron llevados al Hospital, donde se apreció la suma gravedad de las heridas del Albar, que falleció aquella noche, y de la joven Felisa, que fué operada y cuyo estado inspira serias inquietudes. Justo Noguera sufre la fractura de una pierna, siendo su estado satisfactorio, y la hermana de éste, Marcelina, y el Sanz sufrieron contusiones sin importancia.

El suceso, al ser conocido en esta ciudad, causó enorme impresión, lo mismo que en Huesca.

El cadáver del infortunado Albar ha sido trasladado a Huesca, adonde ayer tarde marcharon ya la joven Marcelina y personas llegadas de la capital, quedando hospitalizados en esta ciudad los hermanos Justo y Felisa Noguera.

Por referencias conocidas, el «Huesca F. C.» que es quien ha solicitado el traslado de los restos de Albar, su más valioso equipier, ha abierto una suscripción para sufragar los gastos que ocasiona el traslado y funerales, que prometen ser de inusitada concurrencia en Huesca. Se nos asegura que al llegar a la capital el coche fúnebre, ha habido general manifestación de duelo.

Lamentamos tan grave percance y hacemos votos por la salud de los heridos.

Nuestro distinguido amigo don Angel Hueso, teniente de Infantería, perteneciente a la reserva de Barbastro, ha sido destinado a la de Hellín.

Sentimos la ausencia de tan excelente amigo como cumplido caballero.

Para reemplazarle, ha sido destinado D. Antonio Faure, de igual graduación, que pertenecía al regimiento de Aragón.

En Tamarite de Litera se ha celebrado con gran solemnidad la inauguración de la Conferencia local de San Vicente de Paúl, y en el mismo día fué descubierta una lápida conmemorativa, en la casa que según tradición nació el apóstol de la caridad y santo ya nombrado.

Al acto asistieron todas las autoridades, la comisión del Consejo central de las Conferencias, el clero, los niños y profesores de las Escuelas Pías y de las Nacionales y el vecindario en masa, amenizando la ceremonia la banda municipal y pronunciando elocuentes discursos el aalalde don Francisco Bañeres, el ilustre literato D. Mariano Pano y el Rdo. P. Feliciano Carpi C. M. F.

Ha salido para Zaragoza, acompañado de su secretario el R. P. Manuel Ferrer, el M. R. P. Patricio Mozota, provincial de las Escuelas Pías, quien ha practicado la visita al colegio de esta ciudad.

### MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

En el último mes de enero hubo el siguiente:

#### Nacimientos

Tomás Plana Cancar; María del Pilar Cabrero Duaso; Eduardo Subias Olivera; Adoración Arroyo Sesé; Jesús Betorz Barrio; Adoración Claver Español; Benito Alvira Arcarazo; Pablo Canut Larrosa; Manuela Gómez Palá; Pabla Palacio Sánchez; Atenógenes Salvadó Franco; Antonio Guillén Martín; Mariano Mangas Salanova; Alicia Garuz Lordán; Manuel Buil Sesé.

#### Defunciones

Pablo Dueso Ramiz; Juan José Castellón Giménez; Felisa Cancar Sevil, Manuel Villacampa Clemente; Santiago Puente Colomina; Antonio Ferrando Sarrato; Manuela Casán Peiró; María Sopena Capdevila; Silvestre Bistuer Blanco; Sor Josefa Azpiroz Balda; Atenógenes Salvadó Franco; Evaristo Cancar Latorre; Mariano Olivera Soro.

#### Matrimonios

José Campo Sarvisé con Ursula Subias Gil.—Pablo Escartin Casbas con Juliana Latorre Nasarre.—Francisco Trems Sanz con María Estarán Betorz.—Francisco Fumanal Nasarre con Rosa Buil Boira.

Todavía no han llegado a circular en esta plaza las nuevas monedas de cuproniquel de 25 céntimos, y ya anuncia la Prensa que han sido falsificadas.

Como aquí no ha habido mucha ocasión de conocer cómo son las legítimas, es cosa de tomar precauciones, cuando se presenten, respecto a la procedencia, para lo que no faltan recelos.

Al mismo tiempo que la anterior noticia, comunican de Lérida, la detención de un estafador procedente de Zaragoza, reclamado por varios juzgados, y la policía de Barcelona ha detenido a varios expendedores de moneda falsa, entre ellos a un carnicero de Zaragoza y a un ganadero muy conocido en esta región porque recorría todas las ferias y mercados aragoneses.

Por lo visto abunda la gente maleante y la policía hace bien redoblar la vigilancia.

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima:

Los cultos de tan piadosa congregación serán: el día 2, domingo, en la parroquia de la Asunción (Catedral); los días 3 y 4, lunes y martes, en la iglesia de las RR. MM. Capuchinas; los días 5 y 6, miércoles y jueves, en la del santo Hospital, y los días 7 y 8, viernes y sábado, en la de los RR. PP. Escolapios.

Desde hoy, día 1 de mayo, los cultos empiezan a las siete de la tarde.

En el Colegio de las Escuelas Pías de esta ciudad, mañana, a las ocho y media, recibirán por vez primera el Pan de los ángeles, los alumnos José Caveró, Guillermo Santos Juanes, Ramón Fantova, Alfonso Broca, Alejandro Mora, Joaquín Pérez, Francisco Bandrés, Francisco Lanau, Mariano Cabrero, Onésimo Colavidas, Francisco Plana, Diego Plana, Cándido Ferraz, Antonio Pallarés, Leoncio Andreu, Eusebio López, Miguel Latorre, Angel Malo, Joaquín Gómez, David Lagüens, Agustín Sopena, José M.ª Bardina, Julián Tomás, Julián Mata, José M.ª Betorz, Felipe Royo, Julio Bazán, José Latorre, José Puente, Ignacio Sanz, Benito Sase, Francisco Casán, Teodoro Bardaji, Santos Buil, José María Santamaría, Isidoro Salamero, Basilio Blasco, Valeriano Durán, José Bierge y Vicente Agraz.

La *Schola Cantorum* del Colegio interpretará, acompañada de la orquesta, hermosísimos motetes a tres voces, de Ugarte, Otaño, Arabaolaza.

Por la tarde, a las cinco, dará principio el ejercicio de las Flores y consagración de los nuevos comulgantes a la Santísima Virgen, entonando la *Schola* la Salve a tres voces y Plegaria de D. En-

rique Camó. Terminado el ejercicio, se ordenará la procesión, que visitará los dos parroquias.

Nuestro parabién y enhorabuena a los nuevos comulgantes, a sus familias y a los PP. Escolapios, suplicando a los primeros una oración por nuestra amada ciudad.

## Chismorreos

España es como una clueca. Hay que ver la de *aves* que está dando, que son la admiración del mundo entero. Primero fué Franco y sus compañeros los que remontaron el vuelo hacia otros mejores, puesto que se fueron a Buenos Aires. Desoues los capitanes Gallarza, Lóriga y Estévez, con sus mecánicos, que se van a Manila, nada menos. Cualquiera día sale otro, que, para empararlos, se irá de San Felu a San Sadurn de Noya, pasando por Geba del Senegal, Servia, Siam, Gerona. Todo esto a cualquiera le parecerá mucha vuelta, pero no lo es, porque lo harán en un vuelo.

Antes, volar era cosa única de la fantasía. Los poetas tenían una imaginación *votandera*. A lo mejor te cantaban el rostro de una mujer, pintándola ideal; la iba usted a ver, y resultaba que tenía los ojos, en vez de como soles, como unos tomates. Y su pelo, que decían que era rubio, en buenas componendas, lo tenía igual que el betún. Eso sí, que hoy no se necesita ni soñar, ni volar, ni correr para que si la imaginación pueda serlo sin fantasías...; con darle un frasco de tinte será todo lo condal que quieras.

Hoy no es sólo la imaginación la que vuela: es la cabeza, el cuerpo, las piernas, hasta los cueltos de pajarita. Hoy vuela todo. Hemos progresado enormemente. Ahí tienen la dinamita; ¿cuanto no hace volar? Ahí tienen esos globitos de los niños. Todo es vuelo. Con decir que los gorrones antes volaban más que nosotros; pero ahora les plantamos cada cepo y cada espantajo con nuestras chaquetas viejas... que a ver quien *vola* más.

No cabe duda, que en eso del hidropiano y aeroplano somos los amos. Nuestra hazaña atravesando el Atlántico, ha sido como si Franco se escamoteara por esa niebla que parece envuelta España, para decir al mundo que aún nos quedan alas. ¡Que queramos! ¡Que tengamos deseos! ¡Que sin deseos no es posible volar...! El deseotene alas «En las alas del deseo...»

La humanidad ha de progresar mucho, cuando lo de ir por los aires sea una cosa resuelta. Claro que siempre ha habido quien ha ido por los aires... Feliz quien pueda disfrutar de esos tiempos en que, dueños y dominadores del espacio, le sea posible viajar *aviatoriamente*, dejando por anticuados e incómodos estos medios de que hoy disponemos. ¿Que son incómodos? ¡Quién lo duda! Aprovecha usted el caballo, por ejemplo. Un viaje a caballo te deja siempre un *resentimiento*. Al final de una jornada montado, piensas si serás de constitución como las sardinas y si se te habrán ido las escamas de *ciertas partes*. Viajar en tren es, indudablemente, rápido... pero no te duermas, porque a lo mejor despertarás y echarás de menos la cartera, que te habrán substraído esos rateros de tren, que con tanta habilidad montan y desmontan aunque vaya veloz. Nosotros creemos, que viajando por los aires no les ha de ser tan fácil desmontar en marcha. Esto es una opinión nuestra... ¿quiere usted viajar en trasatlántico? Es el medio que tiene más escollos, y menos mal si el capitán los sabe y el timonel los ve... porque si no, es como para romperse la cabeza. Además, ese balanceo mareante... ese vaivén... En cambio, en aeroplano vas suavemente, blandamente, como si fueras en el aire...

Por otra parte, pensemos en la aviación aplicada al comercio, industria y transportes, lo útil que ha de ser. Las mercancías, en lugar de almacenarlas, como sucede con el ferrocarril, podrán ir dejándolas caer a medida que el aparato vaya pasando por encima de las casas. Esto habla de ser de una comodidad inmensa en algunos casos, como cuando se trate de una gorra, un sombrero, una montera; entonces muy bien, hasta te podrá caer en la cabeza. Claro, que si se trata de una máquina de coser, ya no será tan práctico que te caiga en la cabeza.

La aviación está llamada a substituir ventajosamente a los medios terrestres y marítimos. Hoy ya está muy *por encima* de éstos.

Cuando el hombre acabe de perfeccionarla y pueda elevarse cuanto quiera, llegando a alturas hoy insostenibles, estos viajes nos volverán a la niñez, a la «infantilidad». Claro, como pasaremos esas horas por la vía láctea... No nos extrañaría que para estos viajes se necesitaran niñeras.

D. Ninguno.

**TALLER DE MÁRMOLES**

= DE =

**José María López**

Se construye toda clase de trabajos artísticos, Sarcófagos, Paneles, Tumbas, Pedestales, Chimeneas, Fachadas, Escaleras Portales, Fregaderas, Piletas para agua bendita, Tableros para muebles y mesillas de noche, Mesas de café, Veladores y mostradores.

Especialidad en lápidas funerarias y conmemorativas y nichos completos.

Paseo del Coso n.º 24-BARBASTRO

**CERERIA LEON XIII**  
CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

Esmearada fabricación en velas de cera, cirios esteáricos y bujías

**RAFAEL GIL Y SANCHIS**

fábrica y despacho: Paseo de la Alameda letra V

Cuenta corriente con el Banco Hispano Americano **JATIVA** Telegramas y telefonema RAGIL



Esta entidad, que viene poniendo en práctica desde su reciente constitución, los principios cristianos sociales expuestos tan maravillosamente por el inmortal Pontífice León XIII en su celeberrima Enciclopedia «Rerum Novarum», espera la cooperación de todos los que intervienen en el consumo de sus artículos, para poder desarrollar con más eficacia en su industria y dentro de su esfera de acción estos nobles ideales; en la seguridad de que aparte de dar satisfacción cumplida a las legítimas aspiraciones de sus obreros, y de establecer con ellos aquellas relaciones íntimas y familiares que indefectiblemente han de existir cuando la justicia y a caridad son las que realmente resplandecen en sus actos, los compradores, por su parte, también encontrarán grandes ventajas en las condiciones de venta y una garantía verdad en la calidad y buen resultado de las clases litúrgicas.

**GRANDE ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION**

Cementos «Asland» «Jaca»; Baldosas hidráulicas Escotet, Barcelona; Azulejos blancos; Azulejo fuego; Tuberías de gres y de arcilla; Fregaderas marmol, granito y vidriadas; Retretes en hierro y arcilla; Piedras granito para los mismos, etc, etc.

**MATERIALES SANITARIOS**

Bañeras hierro porcelana, marcas inglesas, alemanas y del país. Lavabos. Waters completos por 50, 65 y 75 pesetas uno. Precios en competencia con Barcelona, Zaragoza y Lérida. Propietarios, no compréis sin pedir presupuestos.

Todo el material que vende esta casa, lo garantiza por ser de las mejores marcas: Visitar esta casa y os convenceréis.

**Almacenes MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO**

**¡Señora!...**

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

**Tintorería de Polo, de Huesca**

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	Limpieza en seco	Teñido
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero . . . . .	8	15
Americana » . . . . .	4	7
Pantalón » . . . . .	3	5
Abrigo » . . . . .	7	15
Vestido señora, lana . . . . .	6	8
Falda » corriente . . . . .	4	5
Toquillas lana, desde . . . . .	2	2
Mantónes señora, abrigo . . . . .	5	7
Abrigos de señora . . . . .	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro:

**Don J. Crisóstomo López**  
Coso, 16.

**COMPañIA TRASATLÁNTICA**

**SERVICIOS DIRECTOS**

**Línea a Cuba Méjico**

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 15 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

**Línea a Filipinas y puertos de China y Japón**

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

**Línea a la Argentina**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 5, con pasaje y carga para la Argentina.

**Línea a New-York, Cuba y Méjico**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

**Línea a Fernando Póo**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escaías intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

**AVISOS IMPORTANTES**

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

**SERVICIOS COMBINADOS**

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Hilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

**SERVICIOS COMERCIALES**

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral.-BARBASTRO

**DENTISTA**

**F. Jordán**

**BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA**

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

**CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS**

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

- En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 por ciento.
- En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3½ por ciento anual
- En las Imposiciones a voluntad. . . . . a razón de 2½ por ciento anual

**Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 ½ por 100 de interés**

**Préstamos y descuentos**

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco:

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

**DEPÓSITOS EN CUSTODIA**

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc